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09届高三理科数学下册月考试卷(八)

理  科  数  学

湖南师大附中高三数学备课组组稿

命题人：洪利民  谢美丽  贺仁亮    审题人：洪利民  谢美丽  贺仁亮

时量：120分钟    满分：150分
一、选择题：本大题共8小题，每小题5分，共40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
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2．在等差数列[image: image11.wmf]28

tan()

aa

+=



（     ）
[image: image10.wmf]159

4

aaa

p

++=



，则


中，若
    A．[image: image15.wmf]1

-



[image: image14.wmf]1



       D．[image: image13.wmf]3



        C．


      B．
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4．在平面直角坐标系[image: image37.wmf]sinsin
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的值是（    ）
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上，则[image: image35.wmf]B



在椭圆[image: image34.wmf](1,0)
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，顶点[image: image33.wmf](1,0)
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和[image: image32.wmf]ABC
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顶点


中，已知
A．[image: image41.wmf]B



位置有关
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5．四面体[image: image47.wmf]B



两点间的球面距离是（    ）
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上，且


的外接球球心在
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，且当二次方程


～
A．0       B．0.5       C．1        D．2
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8．已知函数[image: image79.wmf]0
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的取值范围是（     ）
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次后该过程停止，则[image: image77.wmf]*
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二、填空题：本大题共7小题，每小题5分，共35分．把答案填在答题卡中对应题号后的横线上。

9．“[image: image86.wmf]3
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”成立的          条件（填“充分不必要”、“必要不充分”、“充要”、“既不充分也不必要”中的一个)．[image: image85.wmf]2
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11．若[image: image96.wmf]AC



组成的图形是               。
[image: image95.wmf]a



上的射影与斜边[image: image94.wmf]BC



在平面[image: image93.wmf]BA



，[image: image92.wmf]a



外，则两直角边[image: image91.wmf]B



在平面[image: image90.wmf]a



内，顶点[image: image89.wmf]AC



在平面


的斜边
12．已知[image: image100.wmf]e



方向上的投影为       。
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，则


是单位向量，
13．由线性约束条件[image: image105.wmf]()
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的最大值为       。
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时，记[image: image102.wmf]S



，当


所确定的区域面积为
14．双曲线的实轴长、虚轴长与焦距的和为8，则半焦距的取值范围是             。

15．设数列[image: image121.wmf]1005
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的“理想数”是          。
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 的“理想数”，已知数列[image: image112.wmf]2
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，称[image: image108.wmf]n
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，令[image: image107.wmf]n



项和为


的前
三、解答题：本大题共6小题，共75分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。
16．（本小题满分12分）

已知函数[image: image124.wmf]()
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的导函数。
[image: image123.wmf]()
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（1）求函数


的最大值和最小正周期；

（2）若[image: image127.wmf]2
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的值。



，求
17．（本小题满分12分）

某种项目的射击比赛，开始时在距目标100m处射击，如果命中记3分，且停止射击；若第一次射击未命中，可以进行第二次射击，但目标已经在150m处，这时命中记2分，且停止射击；若第二次仍未命中，还可以进行第三次射击，此时目标已在200m处，若第三次命中则记1分，并停止射击；若三次都未命中，则记0分．已知射手甲在100m处击中目标的概率为


，他的命中率与目标的距离的平方成反比，且各次射击都是独立的．
 (1)求这名射手分别在第二次、第三次射击中命中目标的概率及三次射击中命中目标的概率；
 (2)设这名射手在比赛中得分数为[image: image130.wmf]x



的概率分布列和数学期望．


，求随机变量
18．（本小题满分12分）

如图，在三棱柱[image: image133.wmf]11

BBCC



，
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，[image: image135.wmf]1
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的中点，已知


为棱
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，求：
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（1）异面直线[image: image141.wmf]1
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的距离；



与
（2）三面角


的平面角的正切值。

19．(本小题满分13分)
某出版公司为一本畅销书定价如下：[image: image146.wmf]n



本所付的钱数(单位：元)．[image: image145.wmf]()
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表示定购[image: image144.wmf]n



表示定购书的数量，


这里
 (1)有多少个[image: image149.wmf]n



本书所花钱少?[image: image148.wmf]n



本书比恰好买


，会出现买多于
 (2)若一本书的成本价是5元，现在甲、乙两人来买书，每人至少买1本，甲买的书不多于乙买的书，两人共买60本，问出版公司至少能赚多少钱?最多能赚多少钱?
20．(本小题满分13分)
已知向量[image: image157.wmf]k



是参数。
[image: image156.wmf]O



是坐标原点，[image: image155.wmf]2

()

OMAMkCMBMd

×=××-

uuuuruuuuruuuuruuuur



，其中[image: image154.wmf]d
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的距离等于[image: image152.wmf]M



到定直线[image: image151.wmf](0,1)
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，动点


，
（1）求动点


的轨迹方程；

（2）当[image: image167.wmf]||

EM

uuuur



的取值范围；
[image: image166.wmf]E



，求[image: image165.wmf]x



轴[image: image164.wmf]AD



的垂直平分线交[image: image163.wmf]D



两点，线段[image: image162.wmf]A



、[image: image161.wmf]M



的轨迹相交于[image: image160.wmf]AC



与动点


时，若直线
（3）如果动点[image: image171.wmf]k



的取值范围。
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，求[image: image169.wmf]e



满足


的轨迹是一条圆锥曲线，其离心率
21．(本小题满分13分)
已知函数[image: image173.wmf]{}
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，数列
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（1）求证：


；

（2）求证数列


是等差数列；

（3）求证不等式：



炎德·英才大联考高三月考试卷(八)

理科数学参考答案
一、选择题：

1．D    2．A    3．B    4．B    5．C    6．C    7．A    8．B

二、填空题：

9．必要不充分        10．[image: image180.wmf]3
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           11．线段或钝角三角形    12．
13．[image: image183.wmf]2009
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三、解答题：

16．解：（1）∵
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∴














……………………………………………（4分）
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17．解：（1）记第一、二、三次射击命中目标分别为事件A、B、C，三次均未命中目标的事件为D．依题意
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米处击中目标的概率为
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由于各次射击都是独立的，所以该射手在三次射击中命中目标的概率为
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(2)依题意，设射手甲得分为[image: image215.wmf]121
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的分布列为
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18．解：解法一：（1）∵[image: image232.wmf]ABBE
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∴[image: image246.wmf]1
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的公垂线段。
[image: image245.wmf]AB



与


是异面直线
∴异面直线[image: image248.wmf]1

EB
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与
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所成的角即为二面角[image: image252.wmf]AE
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，∴异面直线
∴


即为所求。
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，
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[image: image423.jpg]


解法二：（1）建立如图所示空间直角坐标系。

由于[image: image261.wmf]2
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，       
[image: image260.wmf]1

2

BB

=



，


，
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，在三棱柱
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故[image: image273.wmf]1
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，即
又[image: image279.wmf]1
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的公垂线段，
[image: image278.wmf]AB



与[image: image277.wmf]BE



是异面直线[image: image276.wmf]ABBE
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。因此[image: image275.wmf]11
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，故


面
则[image: image282.wmf]1
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的距离为1。……………（6分）
[image: image281.wmf]AB
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，故异面直线
（2）由已知有[image: image288.wmf]EA
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的夹角。
[image: image287.wmf]11
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与[image: image286.wmf]q



的大小为向量[image: image285.wmf]11
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19．解：(1)由于[image: image297.wmf]n



本书所花钱少的现象．[image: image296.wmf]n



本书比恰好买[image: image295.wmf]n



本书所花钱少的问题，一定是各段分界点附近因单价的差别造成买多于[image: image294.wmf]n



本书比恰好买


在各段上都是单调增函数，因此在第一段上不存在买多于
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本书，则乙买
①当[image: image318.wmf]496059
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时，
出版公司赚得钱数
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出版公司赚得钱数


…………………（8分）
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∴当[image: image330.wmf]372()384
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当[image: image332.wmf]()360
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时，
故出版公司至少能赚302元，最多赚384元．……………………………………(13分)
20．解：（1）设[image: image336.wmf]O
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为所求轨迹方程。………………………………(4分)
（2）当[image: image351.wmf]22
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